

СОЦИАЛЬНАЯ РАБОТА С ПОЖИЛЫМИ ЛЮДЬМИ И ИНВАЛИДАМИ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ

Борлакова Фатима Асланбековна

кандидат исторических наук, старший преподаватель, Карачаево-Черкесский государственный университет имени У.Д. Алиева – КЧГУ, РФ, г. Карачаевск

Social work with older people and disabled people in the UK

Borlakova Fatima

Candidate of historical sciences, senior lecturer, Karachay-Cherkessia State University UD Aliyev - KCHGU, Russia, Karachaevsk.

Аннотация. В условиях демографического старения, граждане пожилого возраста становятся особо значимой категорией населения, требующей особого внимания. Зарубежный опыт социальной работы с пожилыми людьми и инвалидами, накопленный за десятилетия заслуживает особого внимания. В данной статье рассматривается опыт социальной работы с пожилыми людьми и инвалидами в Великобритании.

Abstract. In the context of demographic aging, senior citizens are particularly important categories of the population, which requires special attention. Foreign experience of social work with the elderly and disabled, accumulated over decades, deserves special attention. This article examines the experience of social work with the elderly and the disabled in the UK.

Ключевые слова: пожилые люди; инвалиды; Великобритания; социальное обслуживание; помощь; социальная поддержка; общество; социальная служба.

Keywords: the elderly; persons with disabilities; United Kingdom; social services; help; social support; society; social service.

Об уровне цивилизованности любого общества можно судить по отношению к людям старшего поколения, созданию им комфортабельных условий. Конечно, в условиях демографического старения общества, хотелось бы рассматривать долголетие как достижение человеческой цивилизации и социального прогресса. Но для этого граждане пожилого возраста должны стать особо значимой категорией населения, требующей особого внимания [1, с. 130].

Зарубежный опыт социальной работы с пожилыми людьми и инвалидами достаточно широк и разнообразен [2, с.29]. В данной статье мы рассмотрим опыт социальной работы с людьми пожилого возраста и инвалидами в Великобритании.

В Великобритании государственная политика в отношении людей пожилого возраста и инвалидов ориентирована на создание полноценных условий жизнедеятельности в домашних условиях, но под надзором социальных работников [5, с. 24]. С этим связаны нестационарные

формы и виды социального обслуживания. Социальная помощь, оказываемая пожилым людям и инвалидам на дому, является важным элементом в социальной политике страны, способствующим решению проблем, связанных с одиночеством, потерей интереса к жизни, а также способствует развитию контактов с другими людьми, улучшению условий жизни.

Правительство осуществляет реализацию принципов социальной политики и осуществляет финансовый контроль со стороны Министерства здравоохранения, социального обеспечения, труда, жилищного строительства. Организацией социальной помощи занимаются органы местного самоуправления. Они предоставляют как обязательные, так и дополнительные услуги. Реализация социальных программ осуществляется штатными сотрудниками и волонтерами из различных общественных, религиозных, благотворительных, молодежных организаций. Вся система координируется Государственным комитетом социального обслуживания пожилых людей.

За предоставление социальных услуг для людей пожилого возраста отвечают отделы социальной службы местных органов власти в Англии и Уэльсе, отделы социальной работы в Шотландии и департаменты социальных услуг в Северной Ирландии [5, с. 25].

В Великобритании существуют специализированные дома престарелых, где содержатся люди, которым необходим постоянный медицинский контроль [2, с.30]. Персонал этих учреждений, включая социальных работников, ориентирован на удовлетворение эмоциональных, социальных потребностей людей пожилого возраста и инвалидов.

Большая часть средств, предоставляемых социальными службами, направляется на оказание помощи людям пожилого возраста и инвалидам, живущим в своих домах. Трудности по ведению домашнего хозяйства помогают решать сотрудники «помощи на дому», они оказывают услуги по стирке, доставке обедов на дом и т.д.

Распространенной формой оказания социальной помощи людям пожилого возраста и инвалидам являются и «социальные клубы» или «социальные кафе», создаваемые обычно религиозными и общественно-благотворительными организациями [3, с. 124]. Основные направления их деятельности заключаются в организации общения людей пожилого возраста, досуга, питания, медицинских, юридических, социально-психологических консультаций. Некоторые клубы имеют медицинские и физиотерапевтические кабинеты, залы лечебной физкультуры, другие - только столовую или помещение для отдыха.

По инициативе общественных организаций, в целях улучшения материального положения пожилых граждан, создаются специальные цеха. Многие местные фирмы в качестве благотворительной деятельности предоставляют им бесплатно материалы и обеспечивают их заказами.

Большой популярностью среди пожилых граждан, особенно одиноких, пользуются дневные центры, тоже ориентирующие свою деятельность на организацию их досуга и питания, а также на оказание помощи семьям, имеющим престарелых и инвалидов, нуждающихся в постоянном уходе. Дневные центры, как правило, располагаются вблизи мест проживания обслуживаемых лиц и в районах с хорошим транспортным сообщением [5, с.26].

Местные органы власти или общественные организации помогают в переоборудовании жилья, предоставляют за умеренную плату специально оборудованные квартиры, оснащенные средствами связи с работниками службы помощи на дому. При наличии в одном районе большого числа таких переоборудованных квартир территориальные комитеты социальных услуг вводят оплачиваемую должность специального управляющего жилым фондом, который может иметь медицинское образование и при необходимости оказать первую помощь.

Общественные службы организации отдыха пожилых людей могут ежегодно предоставлять пожилым гражданам недельный или двухнедельный отдых в домах отдыха или пансионатах. Обслуживание престарелых, утративших способность к самообслуживанию осуществляется под руководством территориальных органов самоуправления добровольцами через системы «добрососедства» или визитов на дом [5, с.27]. Многим людям пожилого возраста оказывается помощь при приобретении продуктов питания, в уборке помещений, стирке белья, приготовлении

пищи, и т.д.

Важная роль в социальной защите людей пожилого возраста и инвалидов отводится органам здравоохранения. Медицинские сестры регулярно посещают пожилых людей, оказывают медицинскую помощь на дому. Одним из видов услуг является дежурство на дому дневных или ночных сиделок, оказывающих большую помощь родственникам в уходе за престарелыми или инвалидами.

Если пожилые люди не могут получать необходимую медицинскую помощь на дому, их направляют на лечение и реабилитацию в специализированные больницы, предназначенные для длительного пребывания, частные лечебницы или в дома-интернаты [2, с. 31].

В Великобритании функционируют около 200 гериатрических госпиталей, задачей которых является оказание специализированной лечебной и профилактической помощи, медицинское и бытовое обслуживание тяжелобольных пожилых людей. При гериатрических госпиталях организованы дневные стационары для людей пожилого возраста, где оказывается социально-бытовая помощь старикам после выписки из больницы [2, с.33].

Подводя итог вышесказанному, можно отметить, что в Великобритании очень хорошо налажена социальная работа с пожилыми людьми и инвалидами. Конечно, решения, которые они находят, во многом связаны с уровнем общего благосостояния, достигнутого в стране. Но, мы можем перенять их опыт, адаптировать к условиям нашей страны и успешно применять в работе с пожилыми людьми инвалидами.

Список литературы:

1. Григорьева И. А. Приоритеты социальной политики: пожилые люди / И.А. Григорьева // Журнал социологии и социальной антропологии. – 2005. – №3. – С. 130-145.
2. Давыдова О. В. Опыт социальной работы с пожилыми людьми за рубежом / О. В. Давыдова // Среднерусский вестник общественных наук. – 2012. - №4(1). – С.29-33.
3. Елютина М.Э. Интегрированная старость: практики социального участия. Коллективная монография / М.Э. Елютина, П. Тейн, П.П. Великий и др. – Саратов: «Наука». – 2007. – 253 с
4. Максимова С. Г. Социально-экономические последствия демографического старения населения / С. Г. Максимова, О. Е. Ноянзина, Н. П. Гончарова и др. // Вестник Алтайского государственного аграрного университета. – 2010. – №11. – С. 87-91.
5. Матвейчик Т. В., Пецевич-Шчэнсна Г. Е., Романова А.П. Особенности организации помощи пожилым людям за рубежом / Т.В. Матвейчик, Г. Е. Пецевич-Шчэнсна, А. П. Романова // Здравоохранение. – 2010. - №7. – С.24-27.